Переход из начального звена в среднее

Переход из начального в среднее звено традиционно считается одной из наиболее педагогически сложных школьных проблем, а период адаптации в 5 классе – одним из труднейших периодов школьного обучения. 


Какие же психологические качества пятиклассника обеспечат успешную адаптацию к системе обучения в среднем звене, создадут перспективы дальнейшего личностного развития?


Мышление становится рефлексивным, то есть ребенок способен осознавать процесс своего мышления, умственные, речевые стратегии, стратегии запоминания.


Развитие рефлексии сказывается и на личностных изменениях ребенка: у него складывается свои собственные представления об академических, атлетических способностях, а также о физических и личностных характеристиках, определяющих популярность среди сверстников.


Если до этого ребенок исходил в оценке себя и окружающих из точки зрения родителей, как бы смотрел на мир их глазами, то теперь зарождающееся чувство взрослости ведет к тому, что ребенок смотрит на себя глазами сверстников и оценивает себя исходя из их оценок. Оценка взрослого не может заменить оценку сверстников и вторична по отношению к ней. И это НОРМАЛЬНО. 

С точки зрения психофизического развития возраст 10-12 лет называют препубертатным. Этот возраст характеризуется особой эмоциональностью. Преобладают здесь ситуативные эмоции, именно в этом периоде у ребенка наиболее низкая самооценка.


Главное, что должно сформироваться у ребенка в этот непростой период – «ЧУВСТВО ВЗРОСЛОСТИ», как результат осознания тех изменений, которые происходят с ним.

Это должно  проявляться в следующем:

1. Выстраивание новой личностной позиции по отношению к учебной деятельности. Если до этого «ребенка учат», то сейчас он САМ УЧИТСЯ. Важно, чтобы ребенок понял и принял смысл учения для себя, научился осознанно осуществлять волевые учебные усилия, целенаправленно формировать и регулировать учебные приоритеты, заниматься самообразованием.
2. Новая личностная позиция по отношению к школе и педагогам. Новое отношение к школе – это ответственная осознанная позиция школьника. Другое отношение к педагогам – переход от чисто ролевых, конформных со стороны ребенка отношений к отношениям межличностным. Ребенку предстоит занять самостоятельную, во многом равноправную позицию и научиться сочетать ее с уважением к мнению старшего.

3. Новая личностная позиция по отношению к сверстникам. Внутригрупповая жизнь класса начинает формироваться и развиваться автономно от влияния взрослых. От ребенка требуется определенная социальная зрелость, конструктивность во взаимоотношениях для того, чтобы занять в новом социальном микросообществе устраивающее его статусное положение, наладить устойчивые эмоциональные связи со сверстниками.

Факторы, способствующие гармоничному личностному и познавательному развитию ребенка:

· Высокий уровень познавательной активности, самостоятельности

· Умение самостоятельно организовать свою учебную деятельность на уроке и дома

· Умение устанавливать причинно – следственные связи между учебными и житейскими понятиями

· Владение навыками применения логических операций

· Понимание смысла изучаемых понятий и речи, обращенной к ребенку, использование речи как инструмента мышления, богатый словарный запас
· Сохранение учебной активности и работоспособности в течение всего урока, учебного дня

· Способность работать в едином темпе со всем классом

· Установление адекватных ролевых отношений с педагогами на уроках и вне уроков, проявление уважения к учителю, способность устанавливать оптимальные межличностные отношения с педагогом

· Принятие и выполнение общепринятых норм поведения и общения

· Активность и самостоятельность в познавательной и социальной деятельности

· Отсутствие выраженных противоречий между требованиями школы (педагогов) и родителей; между требованиями взрослых и возможностями ребенка)

· Эмоционально – положительное восприятие ребенком системы своих отношений со сверстниками, учет мнения товарищей

· Эмоционально – положительное восприятие ребенком системы своих отношений с педагогами 

· Эмоционально – положительное восприятие школы и учения, понимание смысла учения «для себя»

· Устойчивая положительная самооценка.
